104岁外婆的"幸福。"

小时候,她是外婆的"小尾巴" 如今,她是外婆的"依靠"

10月的晨光里,北仑区新碶街道禹洲朗玥府小区一户人家的阳台边,小型家用电梯门"叮"地发出轻响,104岁的胡爱琴在外孙女姜红萍的搀扶下,乘电梯缓缓上升,外孙女婿顾祥丰则候在二楼电梯口。

姜红萍夫妻俩在这个小区买了两层新房,上下打通,在条件允许的前提下,花8万元在内部装了专属电梯。

这台载着外婆稳稳上下的电梯,不只是一笔贴心的投入,更是他们数十年 孝心的缩影。

从1992年同吃同住至今,姜红萍 夫妻对老人的心意,早已揉进三餐四季,暖在每一个寻常又珍贵的日子里。



▲夫妻俩陪伴老人。

▶姜红萍专门为外婆安装的电梯。



从选房到布置,每处细节都藏着孝心

为老人处处着想的周全,早在选 房时就藏满了心思。

前年村里拆迁后,姜红萍和顾祥 丰为挑一套合心意的房子,前前后后 忙活了小半年。

他们的选房条件不算"苛刻",却透着一股执拗的细心:必须有三间卧室,还得全部朝南——其中一间留给外婆,一间预留给父母。

"我爸妈现在住别的小区,年纪大了,照顾外婆力不从心。但房间得先留着,方便他们常来,以后搬过来一起住也省心。"选房时,姜红萍就把两代老人的养老需求,悄悄算进了未来的日子里。

可三间朝南的卧室并不好找,夫 妻俩没少跑楼盘。

为了凑齐"朝南房",他们最终定了两层户型,把上下打通连成一户,这样朝南的房间就足够多,老人住得敞亮,家人也舒心。

最初,他们心里有个更心仪的小区,但要2024年底才交付。

顾祥丰想到外婆的年纪,就犯了

嘀咕:"要让外婆早点住上新房才行。"

和姜红萍商量后,两人果断放弃了自己中意的小区。比起"再等等",让外婆尽早住进敞亮的商品房享福,才是最要紧的。

如今,推开这个住了一年多的新家,外婆的需求被妥帖地照顾到每个 角落。

楼下主卧是外婆的专属房间,带独立卫生间且做了适老化改造;房间里添置了一个冰箱,里面有馄饨、水饺等,都是外婆爱吃的;门边有一张可伸缩的方桌,特意调到适合轮椅的高度,外婆想自己吃饭时,刚好可以用。

最显眼的还是阳台角落的电梯。 因为空间有限,轿厢顶多只能容纳两个人,每次外婆想上楼看看,姜 红萍或顾祥丰总会在旁搭把手,陪着 老人慢慢上下。

"其实外婆上楼次数很少,毕竟年纪大了。"姜红萍笑着说,但她和丈夫总觉得要尽量考虑周全,给老人尽可能大的活动空间,哪怕她只是偶尔会用到电梯。

一同住33年,把外婆的喜好放在心头

夫妻俩同心守护外婆的日子,要 从33年前说起。

姜红萍和顾祥丰都是新碶街道永 丰村人,两家相距不到1公里。因为 父母早年在外工作,姜红萍是被外婆 一手带大的。

1992年两人结婚时,各自都有自建房,中午在男方家办完婚礼,晚上小两口就收拾行李搬回了外婆家。

"我是外婆带大的,舍不得分开。 而且,要是我们不回来,父母就得两头 跑。"姜红萍的牵挂,顾祥丰全懂,当天 就帮着搬东西。

从那天起,照顾外婆就成了夫妻 俩的"共同任务"。

2013年,92岁的外婆不慎摔断腿,行动不便,他们的照顾更添几分细心:姜红萍负责家务;顾祥丰负责买菜做饭,他总会把饭菜煮得软乎乎的,贴合老人的牙口。

夫妻俩性格互补。姜红萍大大咧咧,若是丈夫在家,她有时出门或回来的时候忘了跟外婆打招呼,顾祥丰总会提醒她:"你去外婆房间报个到,让

她安心。

心思细腻的顾祥丰会比妻子想得 更周全:他怕自己在厨房做饭时听不 见外婆叫人,特意买了无线版的电子 门铃,分别放在外婆房间、厨房和二楼 楼梯口。外婆有需求,按一下铃就行。

同住那么多年,夫妻俩始终把外婆的喜好记在心上。

外婆念叨想吃余姚的一种腌菜,顾祥丰周末就开车去余姚乡下,找农户买了10斤回来;有次外出喝喜酒,外婆说"我不去了,如果有鸡肉,帮我打包一点",这句话被姜红萍和顾祥丰听到了,第二天就从菜市场买来土鸡。

小时候,姜红萍是外婆身后的"小尾巴",外婆走到哪儿都带着她;如今,她和丈夫成了外婆的"依靠",陪外婆晒太阳、吃水果,听外婆讲过去的事。

33年的陪伴,是夫妻俩用无数个 贴心的瞬间,把孝心拼成最暖的日 常。他们也把这份牵挂,稳稳落在了 外婆的晚年岁月里。

记者 陈烨 通讯员 陈红 文/摄

警惕非法"培训贷"陷阱

近日,大学生小陈为了提升就业竞争力,计划报考某高端职业资格证培训课程,该课程学费高达2万元。培训机构工作人员见状,"热心"向其推荐合作的"培训贷",并宣称该贷款"零首付、分期还、利息低",还承诺"考试不过可申请免息延期"。在工作人员一番游说下,小陈未仔细阅读合同便签署了协议。然而放款时,对方却以"平台服务费"为由直接扣除2000元,小陈实际到账仅1.8万元。贷款平台却要求其按照2万元本金偿还贷款。

更让小陈始料未及的是,课程进行到一半,他发现培训内容与宣传严重不符,于是提出退学退款。但培训机构以

"已签署贷款协议"为由拒绝。同时,贷款平台开始向小陈催款,他这才发现月利息远超当初宣传的标准。小陈无力偿还贷款,平台便趁机诱导他通过"二次分期"延长还款期限,同时叠加"滞纳金""管理费"等多项费用。短短半年时间,小陈的债务就增至3万元,给他和家庭带来了巨大的经济压力和精神负担。

小陈的遭遇并非个例,"培训贷"背后隐藏着诸多风险隐患。对于学生等没有稳定收入来源的群体而言,一旦陷入"培训贷"陷阱,面对高额的利息和违约金,很容易陷入"借了还、还了借"的恶性循环,最终债务可能高达初始借款

的数倍,不仅会影响个人征信,还会给家庭造成沉重的经济负担。

对此,民生银行宁波分行温馨提醒金融消费者,要切实提高风险识别能力,警惕"无抵押、低利息"等虚假宣传。在涉及贷款、培训等事项时,务必保持理性和谨慎,仔细阅读相关合同条款,了解清楚贷款利息、还款方式、违约责任等关键信息,切勿轻易签署协议。同时,不轻易点击不明链接、下载非官方借贷APP,不向陌生账户转账,妥善保护好个人信息和支付密码,从源头上防范"培训贷"陷阱。若不慎陷人非法"培训贷"等借贷纠纷,消费者要保持冷静,第一时间保留



好借款合同、转账记录、催收信息等相关 证据,及时向家人、学校或相关部门求 助,通过法律途径维护自身合法权益。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,金融消费者对任何以培训名义诱导办理贷款、要求预存费用的行为都需高度警惕,对模糊不清的合同条款、强制捆绑的借贷协议要坚决拒绝。

记者 徐文燕 通讯员 刘姬英 赵振炜 徐莹